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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U sistemu se aktiviraju (kreiraju ili postaju spremni) procesi sledećih karakteristika (niži broj označava viši prioritet):

	Proces
	Prioritet
	Trenutak aktivacije
	Dužina izvršavanja

	A
	0
	4
	6

	B
	1
	2
	4

	C
	2
	0
	8

	D
	3
	6
	2


U tabelu upisati u kom trenutku dati proces počinje svoje (prvo) izvršavanje i u kom trenutku se završava, kao i vreme odziva procesa i ukupno srednje vreme odziva procesa, ako je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
po prioritetu sa preuzimanjem (Preemptive Priority Scheduling)

	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


b)(5)
najkraći-posao-prvi bez preuzimanja (Nonpreemptive SJF).

	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Napisati program na programskom jeziku Java koji dodeljuje redne brojeve dolaznim porukama. Program treba da prihvata zahteve za uspostavljanje veze na portu 1050, i za svaku uspostavljenu vezu redom prihvata poruke i korisniku vraća redni broj pod kojim je poruka primljena. Poruku treba ispisati na standardni izlaz zajedno sa rednim brojem. Redni brojevi počinju od 1, dodjeljuju se redom i jedinstveni su u čitavom sistemu. Za komunikaciju koristiti priključnice (socket), a za sinhronizaciju sinhrone blokove (synchronized).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu primenjuje se bankarev algoritam izbegavanja mrtve blokade (deadlock). Strukture podataka koje se vode u sistemu i neke operacije nad njima definisane su na sledeći način:
class ResourceAllocationVector {
public:
  ResourceAllocationVector (); // Default constructor, null allocation
  ResourceAllocationVector(const ResourceAllocationVector&);
  ResourceAllocationVector& operator= (const ResourceAllocationVector&);
  //...
};
typedef ResourceAllocationVector RAV;

int operator<=(const RAV& v1, const RAV& v2);  // Is v1<=v2?
int operator<(const RAV& v1, const RAV& v2);  // Is v1<v2?
RAV operator+(const RAV& v1, const RAV& v2); // Returns v1+v2
RAV operator-(const RAV& v1, const RAV& v2); // Returns v1-v2
void copy(RAV from[],int numOfElements,RAV to[]); // Copies ‘from’ to ‘to’
const int NumOfProcesses; // Number of processes
RAV allocation[NumOfProcesses]; // Process-Resource allocation matrix
RAV maxNeed[NumOfProcesses]; // Process-Max resource need matrix
RAV available; // Current resource availability
Potrebno je realizovati sledeću operaciju bankarevog algoritma koja treba da proveri da li je tekuće stanje bezbedno i vrati 1 ako jeste, odnosno 0 ako nije:

int isSafeState ();
Rešenje:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Predložiti sistemski poziv kojim se uspostavlja preslikavanje dela virtuelne memorije sa straničnom organizacijom u fajl (memory-mapped file). Navesti potpis ovog sistemskog poziva u jeziku C i precizno objasniti značenje tog poziva.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
a)(5) Neki storage sistem sa više diskova, visoke pouzdanosti, označen je na sledeći način: RAID5/12+1, pri čemu je kapacitet svakog diska 1TB. Koliki je efektivni kapacitet (za „korisne“ informacije koje koristi fajl sistem) ove strukture diskova?
Odgovor: _________________________________________________

b)(5) Neki storage sistem sa više diskova, visoke pouzdanosti, označen je na sledeći način: RAID1/2x4x1TB, pri čemu je kapacitet svakog diska 1TB. Koliki je efektivni kapacitet (za „korisne“ informacije  koje koristi fajl sistem) ove strukture diskova?
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell skript koji treba da proveri postojanje fajlova sa zadatim nazivima. Skript prihvata dva parametra. Prvi parametar je naziv tekstualnog fajla koji sadrži spisak fajlova, u svakom redu po jedan naziv. Za svaki fajl sa ovog spiska koji počinje rečju koja je prosleđena kao drugi parametar treba proveriti da li postoji i ako je odgovor potvrdan, ispisati naziv fajla i prava pristupa tom fajlu od strane trenutnog korisnika. U slučaju pogrešnog broja parametara, nepostojanja ulaznog fajla ili nemogućnosti čitanja istog ispisati poruku o grešci i prekinuti izvršavanje skripta.
Rešenje:
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Jedan nepažljivi programer je hteo da optimizuje sledeći segment koda.

a[0]=1; b[0]=2;
for(i = 1; i < N; i++)
  if(i%2){ a[i] = f1(a[i-1]); b[i] = f2(b[i-1]);}
  else { a[i] = f2(a[i-1]); b[i] = f1(b[i-1]);}

Promenljive a i b su celobrojni nizovi, a funkcije f1() i f2() prihvataju i vraćaju po jedan ceo broj. Funkcije u svom izračunavanju koriste po jednu globalnu promenljivu za čuvanje stanja između uzastopnih poziva. Segment koda kojim je programer zamenio prethodni segment koda dat je u nastavku.
a[0]=1; b[0]=2;
int p[2];
pipe(p);
if (fork()==0) {
  for(i = 1; i < N; i++){
    if(i%2){ a[i] = f1(a[i-1]); }
    else { a[i] = f2(a[i-1]); }
    write(p[OUT],a+i,sizeof(int));
  }
  exit(0);
} else{
  for(i = 1; i < N; i++){
    read(p[IN],a+i,sizeof(int));
    if(i%2){ b[i] = f2(b[i-1]); }
    else { b[i] = f1(b[i-1]); }
  }
}
close(p[IN]);close(p[OUT]);
Precizno objasniti šta je programer prevideo. Pretpostaviti da su svi sistemski pozivi uspešno izvršeni.
Odgovor:
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